OKUMA BAYRAMI
 
BİZİM BAYRAMIMIZ
 
Doğrusu hepimiz çok sevinçliyiz. Okumayı öğrendik. Eskiden ancak resimlerine baktığımız şu kitapları artık okuyoruz. Kitaplardaki, dergilerdeki öyküleri, şiirleri, masalları hepsini, her şeyi okuyoruz.
 
Sınıfımız sanki bir bayram yeri gibi. Dershanemizde bir bayram havası var. Bugünlerde okuma bayramını kutlayacağız. Okuma bayramı için şiirler ezberledik. Arkadaşlarımız birbirinden güzel masallar, öyküler fıkralar öğrendiler.
 
Öğretmenimiz bize okuma - yazma öğretmek için çok çalıştı. Arkadaşlarımızın hepsinin okuma - yazma öğrenmesi öğretmenimizi. çok mutlu etti.
 
 Okuma bayramında sınıfımızı süsledik. Annelerimizi - babalarımızı çağırdık. Öğretmenimiz bayramın açış konuşmasını yaptı. Şiirler okuduk. Öykü kitaplarımızı toplayarak bunlardan bir sınıf kitaplığı kurduk. Ana ve babalarımız başarımızı görüp kim bilir ne çok seviniyorlar.
 
Okumak ne güzel, insan bilmediklerini okuyarak öğreniyor. Okuyarak dinleniyor. Okuyarak haberleşiyor. Okuma bayramı, okuma - yazma öğrenen çocukların bayramıdır.
 
 
Ne mutlu okuma - yazma öğrenenlere. Ne mutlu bizlere.
 
OKUMA BAYRAMI - KONUŞMA 
 
Aşağıda Okuma Bayramı’nda bir öğretmenin yaptığı konuşmayı okuyacaksınız.
  
Sevgili Öğrencilerim,
 
Okullar açıldı. İlk gün annenizin elini tutarak okula geldiniz. Heyecanla sıralara oturdunuz. Günler haftalar, aylar geçti. Sınıfınız doldu boşaldı. Ders zili çaldı, dersliğe girdiniz.
 
Öğretmeninizin anlattığı masalları, öyküleri dinlediniz. Toplama, çıkarma işlemleri yaptınız, şarkılar, marşlar öğrendiniz. Boyalı kalemlerle resimler çizdiniz.
 
Ellerinizle havaya, tahtaya, deftere yazılar yazdınız. Ders bitti, bahçeye koştunuz. Güldünüz, oynadınız.
 
Bugün okuma bayramınızdır. Okudukça bilgileriniz artar. Okuyarak haklarınızın ve ödevlerinizin neler olduğunu öğrenirsiniz. Böylece iyi bir insan, iyi bir yurttaş olmak için ilk adımı atmış olursunuz.
 
Sizler bu yurdun umudusunuz, güç kaynağısınız. Gelecek günler sizlerle güzelleşecek aydınlanacaktır. Yurdunuz sizlerle daha güçlü, daha mutlu, daha uygar olacak.
 
Sevgili yavrular, birbirinizi seviniz. Birbirinize destek Olunuz. Büyüklerinize karşı saygılı olunuz. Barış içinde yaşayınız. Hoşgörülü, çalışkan ve doğru olunuz.
 
Okuma bayramınız kutlu olsun. 
 
Mehmet ÖZER
 
OKUMA BAYRAMI - ŞİİRLER 
     
OKUYALIM KARDEŞİM 
 
Okumak geleceğin 
Yolunu aydınlatır.
Okumak insanlara 
Tüm dünyayı tanıtır.
  
Bizlere okumaktan 
Daha yararlı ne var?
Bilgili olmak için 
Okuyalım çocuklar.
 
VEFA ÇAĞAN
 
SEVGİLİ ÖĞRETMENİM 
 
Geçen yıl bilmiyordum. 
Ne okuma ne yazma. 
Sönmez ışıklar tutan, 
Siz oldunuz yoluma. 
  
Bir yıl içinde bana, 
Çok bilgiler verdiniz. 
Anne sevgisi gibi 
İçimdedir sevginiz. 
 
VEFA ÇAĞAN

