GAZİAHMET İLKÖĞRETİM OKULU

2010-2011 ÖĞRETİM YILI I.YARIYIL 6-B SINIFI ŞUBE ÖĞRETMENLER KURULU TOPLANTI TUTANAĞIDIR

Toplantı No         :   1
Toplantı Tarihi   :   03.11.2010
ToplantıYeri        :   Öğretmenler Odası

Toplantı Saati     :    15:15 

GÜNDEM
1- Açılış ve Yoklama

2- Şubedeki öğrencilerin kişilik,beslenme,sağlık,sosyal ilişkiler,başarı ve ailenin ekonomik durumlarının görüşülmesi ve yönetmeliğin 47. maddesinin b bendi gereği başarı durumlarının görüşülerek alınacak önlemlerin görüşülmesi.
3- Dilek ve temenniler.

4- Kapanış.

GÖRÜŞMELER:

1- 6-B Sınıfında derse giren bütün branş öğretmenlerinin katılımı ile toplantıya başlandı.Okul Müdürü ve toplantı başkanı Talip KÜTÜKÇÜ katılımcı öğretmenlere teşekkür etti ve gündem maddelerinin görüşülmesine geçildi.

2- Katılımcı öğretmenlerin tümünün görüşleri alınarak problemli olarak görülen öğrencilerin durumları görüşülmeye başlandı.
1-   BİLAL YÜCE        NO:   15
Kişilik:   Terbiyeli ,derslerde sessiz ve sakin bir öğrenci.
Sağlık:    Öğrencinin gözleri miyoptur ve gözlük kullanmaktadır. Bundan başka herhangi bir sağlık problemi yoktur.
Sosyal İlişkiler:   Arkadaşlarıyla uyum sorunu yaşamamaktadır .Mümkün olduğunca sosyal faaliyetlere katılma eğilimindedir.
Ekonomik Durum:  Ailenin ekonomik durumu iyi.
Beslenme : Beslenme problemi yoktur.

Başarı –Başarısızlık:  Fen ve Teknoloji Öğretmeni öğrencinin istekli olmasına rağmen  bilgi düzeyinin düşük olmasından dolayı yeterli başarıyı gösteremediğini belirtti. Başarısının artırılabilmesi için derslerde yapılan etkinliklerde öğrencinin aktif görev alması gerektiğini  belitti. Türkçe Öğretmeni  de öğrenciye anlama algılama , okuma yazma yetersizliğini aşmak üzere bol bol okuma çalışması yaptırmanın yararlı olacağını söyledi
2-  ZEHRA TÜRKER                 NO:  341
Kişilik: Arkadaşları ile çok fazla iletişim kuramamaktadır. Kendi halinde , derslere istekli ve neşeli bir özelliğe sahiptir.
Sağlık:  Sağlık problemi yoktur.
Sosyal İlişkiler:  Sosyal ilişkileri iyidir. Verilen görevleri yerine getirmek için çaba sarfetmektedir.Öğrenci anne ve babasından ayrı dedesi ile kalmaktadır.
Ekonomik Durum:  Ailenin ekonomik durumu iyi düzeydedir.
Beslenme : Öğrenci yaşlı ninesi ile kaldığından beslenme sıkıntıları oluşabilmektedir .

Başarı –Başarısızlık:  Matematik Öğretmeni öğrencinin ailesi ile görüşülerek anne baba ilgisinin öğrenciye daha fazla gösterilmesinin başarıyı artıracağını belirtti.Öğrencinin ilgiye ve şefkate ihtiyacı olduğunu söyledi. 
3- BÜŞRA GÜREL                     NO:373
Kişilik:  Sessiz,sorulduğunda cevap veren ,görev almaya istekli ve çevresine karşı saygılı bir öğrencidir.
Sağlık:  Herhangi bir sağlık problemi yoktur.
Sosyal İlişkiler: Sosyal ilişkileri iyidir. Verilen görevleri yerine getirmek için çaba sarfetmektedir.
Ekonomik Durum: Ekonomik durumu düşük seviyededir.
Beslenme : Beslenme problemi yoktur.

Başarı –Başarısızlık: İngilizce  Öğretmeni öğrencinin seviye olarak arkadaşlarından geride olduğunu ,bu nedenle anlama ve kavrama güçlüğü çektiğini belirtti.Bu durumun aşılması için öğrenci ile derslerde özel ilgilenilmesi,daha fazla söz verilmesi,kitap okumaya teşvik edilmesi gibi tedbirlerin alınmasına karar verildi. 
4- TUĞBA FİKİR                   NO: 375
Kişilik:  Neşeli ,kendi halinde ,görev almaya istekli ,aldığı görevi yerine getirmek için çaba sarfeden  bir öğrencidir.
Sağlık:  Herhangi bir sağlık problemi yoktur.
Sosyal İlişkiler: Sosyal ilişkileri zayıf kendini ifade etmekte zorlanan,arkadaş grubuna girmekte zorluk çeken bir öğrencidir..

Ekonomik Durum: Ekonomik durumları kötüdür.
Beslenme : Düzensiz beslenme problemi vardır.Bunun için ailesi ile veli toplantısında görüşülecektir.
Başarı –Başarısızlık:   Fen Bilgisi Öğretmeni öğrencinin önceki sınıflarda yeterli bilgi seviyesine ulaşamadığından anlama güçlüğü çektiğini belitti. Etkinliklerin daha basite indirgenerek ve özel ilgi ile anlatılarak verilmesinin yararlı olacağını belirtti. Matematik öğretmeni de öğrencinin soyut kavramları algılayamadığını belitti. Bu nedenle konularla ilgili daha fazla örnekleme yapılmasının yararlı olacağını söyledi. Türkçe Öğretmeni duygu ve düşünceleri ifade edici çalışmalara daha sık yer verilerek öğrencinin anlama kapasitesinin artırılmaya çalışılacağını söyledi.
5- VELİCAN YILMAZ                   NO: 388
Kişilik:  Çevresi ile uyum sorunu olan bir öğrencidir.Olumsuz davranışları gözlenmemektedir.
Sağlık:  Sağlık problemi yoktur.

Sosyal İlişkiler: Sosyal ilişkilerinde  fazla aktif olmakla beraber,verilen bir görevi daha iyi yapmak için çaba göstermemektedir.
Ekonomik Durum: Ekonomik durumları kötüdür.
Beslenme : Görünürde beslenme problemi yoktur.

Başarı –Başarısızlık:   Fen ve Teknoloji  Öğretmeni öğrencinin derslerinde istenen başarıyı gösteremediğini, ailesi ile görüşülerek derslere olan ilgi ve çabasının artırılması gerektiğini söyledi. Sosyal Bilgiler Öğretmeni öğrenciye öğretmenleri tarafından daha fazla ilgi gösterilmesinin,ödevlerinin düzenli kontrol edilmesinin yararlı olacağı belirtti. 
3. İyi dilek ve temennilerle toplantıya son verildi. 
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