
ELEMENTLER
Aynı cins atomlardan oluşan, fiziksel ya da kimyasal yollarla kendinden daha basit ve farklı maddelere ayrılamayan saf maddelere element denir.

Bir elementi oluşturan bütün atomların büyüklükleri ve atomların arasındaki uzaklık aynıdır. Fakat bir elementin atomları ile başka bir elementin atomlarının büyüklükleri ve atomların arasındaki uzaklıkları farklıdır. 
Aynı elementten yapılan farklı maddeler de aynı cins atomlardan oluşurlar.
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Elementi oluşturan atomların birbirine olan uzaklığı elementin katı, sıvı ve gaz haline göre değişebilir.

Günümüzde bilinen 118 element vardır. Bu elementlerin 92 tanesi doğada bulunurken geri kalanı da laboratuvarlarda elde edilen yapay elementlerdir.

Elementler sembollerle gösterilir ve her elementin kendine özgü sembolü vardır. Element sembolü yazılırken;

• Sembol tek harfli ise büyük harfle yazılır.

• Sembol iki veya üç harfli ise ilk harf daima büyük, diğer harfler küçük yazılır. (Sembollerin iki veya üç harften oluşmasının nedeni, bazı elementlerin baş harflerinin aynı olmasıdır).

Elementlerin sembollerle gösterilmesinin nedeni, bütün Dünya’da ortak bir bilim dili oluşturmak, bilimsel iletişimi ve yazımlarını kolaylaştırmaktır. Elementlerin bütün Dünya’da kullanılan sembolleri aynı olmasına rağmen isimleri dillere göre farklıdır. (Türkçe, Rusça, Çince, Japonca da element isimleri farklı olmasına rağmen sembolleri aynıdır).
Elementler ilk bulunduklarında 

· Bir kısmına elementlerin özelliklerini belirten bir isim (hidrojene Latincede su üreten anlamına gelen hydro–genes, oksijene, Latincede asit yapan anlamına gelen oxygenium, fosfora Latincede ışık veren phosphorus,

· Bir kısmına elementi bulan bilim adamının ismi (Albert Einstein–Aynştaynyum–Es, Gregor Mendel–Mendelevyum–Md, Rutherford–Rutherfordyum–Rf, Andre Marie Curi– Küriyum–Cm), 

· Bir kısmına gezegen ve yıldızların isimleri (Neptün–Neptünyum–Np, Plüton–Plütonyum–Pu, Uranüs–Uranyum–U)

· Bir kısmına da çeşitli kıta, şehir ve ülke isimleri (Avrupa–Europyum–Eu, Amerika–Amerikyum–Am, Kaliforniya–Kaliforniyum–Cf, Fransa– Fransiyum–Fr) verilmiştir.

Elementlerin sembolleri belirlenirken, elementlerin Latince isimlerinin ilk veya ilk iki (üç) harfi kullanılmıştır.
Elementler belli bir sisteme göre sıraya dizilmişlerdir. Bu sisteme göre ilk 20 elementin ismi ve sembolü aşağıdaki gibidir.
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lumarasi Adi Numarasi
1 |Hidrojen H 11 |Sodyum Na
2 |Helyum He 12 |Magnezyum | g
3 Lityum Li 13 Aliminyum Al
4 |Berilyum Be 14 |Silisyum Si
5 |Bor B 15 |Fosfor P
6 |Karbon c 16 | Kikirt s
7 |Azot N 17 |Kior cl
8 |Oksien o 18 |Argon Ar
9 |Flor E 19 |Potasyum K
10 |Neon Ne 20 |Kalsiyum Ca
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Elementin Adi Sembolii Latince Adi
Demir Fe Ferrum
Bakir Cu Cuprum
Altm Au Aurum
Giimiis Ag Argentum
Krom Cr Chromium
Tyot 1 Todium
Cinko Zn Zincum
Kalay Sn Stannum
Kursun Pb Plumbum
Civa H; Hydrogyrum
Nikel Ni Niccolum
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