METAL
Yüksek elektrik ve ısı iletkenliği, kendine özgü parlaklığı olan, şekillendirmeye yatkın, katyon oluşturma eğilimi yüksek, oksijenle birleşerek çoğunlukla bazik oksitler veren elementler.

Metaller, kendi aralarında: soy metaller (altın, gümüş,platin gibi) ve soy olmayan metaller (demir, çinko, aliminyum gibi) şeklinde sınıflandırılabilir. Yarı metaller, iyi metal özelliği göstermez. Bu elementler hem metal, hem de ametal özelliği gösterir. Silisyum, bor, antimun, arsenik gibi elementler yarı metaldir.
Doğada ametaller daha çok bulunsa da periyodik tablodaki elementlerin çoğu metaldir.
Özellikleri 
· Metaller normal koşullarda katı halde bulunur. Yalnız civa sıvıdır. 
· Bütün metaller parlaktır (Metalik parlaklık). Işığı yansıtırlar. 
· Metaller sert ve yumuşak olabilir. Sert olan metal yumuşak olanı çizer. 
· Metaller, tel, levha ve toz haline gelebilir. Metaller esnektir; eğilip bükülebilir. 
· Elektrik ve ısıyı iletir. 
· Soy metaller (altın, platin gibi) dışında diğer metaller havada paslanır. 
· Metaller birbirleriyle bileşik yapmaz. Ancak birbiri içinde ergitilerek karıştırılabilirler ve alaşım oluştururlar. 
· İki veya daha çok metal birbiriyle molekül oluşturmaz. 
· Moleküllerin öz kütleleri büyük, ergime noktaları yüksektir. Örneğin, demir 1535°C'de ergir. Yoğunluğu 7,8 g/cm3'tür. 
· Metaller, daima elektron vererek (+) yüklü iyon (katyon) olmak ister. 
· Metallerin çoğuna (Na, Mg, Fe, Zn gibi) asitler etki eder. Bunun sonucunda tuz oluşur ve hidrojen gazı açığa çıkar. 
 
AMETAL
Ametaller, metal özelliği göstermeyen elementlerdir. Sertlik, mekanik uyarlanabilirlik ya da elektrik iletkenliği gibi metallere özgü özellikleri göstermeyen maddelerdir. Genellikle karbon, azot, fosfor, oksijen, kükürt, selenyum, flüor, klor, brom, iyot ve soy gaz elementlerine ametal denir.
Metaller çözeltilerde katyonları (pozitif yüklü iyonları) oluştururken, ametaller anyon (negatif yüklü iyon) oluşturma eğilimindedir. Metallerin aksine iyi iletken değillerdir ve elektronegatiflikleri çok yüksektir. Metaller ve ametaller arasında özellikler gösteren bazı yarıiletken elementler, "metaloidler" olarak da adlandırılır. Halojenler ve soygazlar da ametal doğadadır.
Özellikler 
Ametaller tel ve levha haline gelemezler. Isı ve erektiriği iletemezler. Yüzeyleri parlak değillerdir. Katı, sıvı ve gaz halde bulunabilirler. Erime ve kaynama noktaları düşüktür. Kendi aralarında kovalent bağ yapabilirler. Elektron alma istekleri yüksektir. Eksi yüklüdürler(hidrojen hariç). Periyodik cetvelin sağ tarafında bulunurlar.
SOY GAZLAR
Soygaz ya da asil gaz, periyodik tablonun en son grubunu oluşturan, tümü tek atomlu ve renksiz gaz halinde bulunan elementlerdir. En dış yörüngeleri elektronlarla tamamen dolu olduğu için son derece kararlıdırlar ve tepkimelere eğilimleri de çok düşüktür. Bu davranışları nedeniyle de "soygaz" adını almışlardır.
Atmosferde bulunurlar ve sıvı havanın damıtılmasıyla elde edilirler. İlk keşfedilen soygaz, hidrojenden sonra en hafif element olan helyumdur. Çok düşük olan erime ve kaynama noktaları, grupta yukarıdan aşağıya gidildikçe yükselir. İyonlaşma enerjileri, sıralarında en yüksek olan elementlerdir
 
PROTON
Proton, atom çekirdeğinde bulunan artı yüklü atom altı parçacık. Elektronlardan farklı olarak atomun ağırlığında hesaba katılacak düzeyde kütleye sahiptirler. Protonun Yükündeki Hassas Ölçü Evrendeki bütün protonlar 1,6 x 10 19 değerinde pozitif yüke sahiptirler. Bu, atomlardaki çeşitli protonların birbirlerini itmelerini sağlar. Ama aradaki çekim, itmeden 100 kez daha güçlü olduğu için protonlar birbirlerinden ayrılmazlar. Protonun kütlesi elektronunkinden 1836 kez daha fazladır. Ama buna karşın, bilinmeyen bir nedenden ötürü elektronun yükü protonunkiyle aynıdır: 1,6 x 10 19 .
 
NÖTRON
Nötron, Proton ile birlikte, atomun çekirdeğini meydana getirir. Ayrıca nötron ve proton sayılarının toplamı, bize Kütle Numarasını verir. Nötron ve proton kütleleri, birbirine oldukça yakındır. Nötronlar yüksüz parçacıklardır.Hidrojen dışında bütün atomların çekirdeklerinde bulunan parçacıktır.Nötronun elektrik yükü sıfır ve bağıl kütlesi 1,00dır.Kütlesi protonunkiyle aynıdır.Nötronların da 3 kuvarktan oluştukları sanılmaktadır.sembolü(n)’dir, çekirdekte bulunur.Chadwick (Kadvik)adlı bilim adamı tarafından bulunmuştur.her atom farklı sayıda nötron bulundurabilir. Hidrojen dışında bütün atomların çekirdeklerinde bulunurlar. Proton ile aynı kütleye sahiplerdir (1 a.k.b.).
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